

医治学习病系列——

学习不得法 成绩波动大

□ 记者 刘淑芬

小强是我市某中学初二的学生，自制力差。在家长的督促下，他的学习成绩能好一些，家长一放松，他的成绩就下来了。

成绩为什么忽高忽低

小强学习上最大的特点是成绩不稳定，忽高忽低，父母的心跟着他的成绩忽上忽下。父母想改变他的这种状态，领着他找到了某教育机构的王华栋老师。

王华栋接过小强的试卷一看，一张满分120分的数学试卷，小强得了92分。有两道大题，他的答案不完整还出现计算失误。王华栋进一步和小强交流发现，小强成绩忽高忽低主要有三个原因：

一是信心不足。每个学生都希望自己能考出好成绩，小强也想在学习上有所进步，所以，每次考试前他都很紧张，生怕考不好。平时家长的一些行为，也在小强的心中留下了阴影：当小强取得好成绩时，他的父母很高兴；偶有一次成绩下降，他们就埋怨小强不用功，狠狠批评他一顿。这样一来，每逢考试小强就很紧张，手足无措，只好听天由命。

二是没有恰当的学习方法。从上学开始，小强在学习上一直是“顺其自然”，听课、写作业会多少是多少，记住就记住，记不住也不深究。对于怎样学才能学得快、学得好，没有人教过他，他自己也不会总结。这样的学习状态，学习效率很低，课本的知识点掌握不全面，无法形成网络，考试时不仅会在小题上失分，而且没有能力把综合性的大题答完整。

三是粗心。很多中等程度的学生都有这个毛病，小强也不例外。考试时因为紧张，他总想写快点，写完了可以检查，结果常常导致书写不规范、漏题。



提高学习能力是关键

根据小强的这些情况，王华栋建议他从信心、学习方法和注意力三个方面提高学习能力。

信心是成功的基础，那么如何建立信心呢？王华栋给小强做了时间管理、积极性、意志力等多项测试，帮助他找到问题的症结和解决的方向。在随后的大量练习里，小强看到了自己的进步。慢慢地，小强充分体会到自己有很多优秀的地方，完全可以进步，自然就有了信心。

为什么会不如会学习，学什么不如学方法。小强在王华栋的指导下，学到了大量的学习方法，从如何听好一节课到各个科目的学习窍门，从快速记忆到总体复习，尤其是通过目录和提纲把知识串起来，自己动手用图形把一章节的内容简洁概括。这些办法使所学知识形成系统，就像把散珠子串成一串，既减少了知识点的遗漏，也找到了知识

点之间的内在联系，可以更好地掌握所学知识，并在试卷上反映出来。

提高注意力才能杜绝粗心。小强参加了大量的注意力训练——听觉注意力训练、视觉注意力训练、纸笔训练、口头互动，他明显感觉到不仅训练成绩越来越好，而且平时写作和上课质量都大大提高。

王华栋还和小强父母进行了沟通，讲解了孩子成绩不稳定的原因大致有哪些，告诉他们不是孩子不想好好学，是家庭没有给孩子提供宽松的环境，家长应该帮助孩子找方法，而不是一味地埋怨和批评。

现在，小强的知识越来越扎实，笔误越来越少，成绩逐渐稳定，家庭气氛也融洽了许多。

学习加油站

合硕教育高分“陪”训
招生热线：63122652



期末免考 让学生再接再厉

□ 中信小学 赵艳霞

6月23日上午，当其他同学都在紧张地参加期末考试时，中信小学的王佳璇等36名学生举着“给家长报喜”的横幅，敲锣打鼓，满脸欣喜地走上街头，去给自己的家长报喜。之后，他们由教师带着回到学校，在微机室进行网上冲浪，或是在阅览室读书。

据悉，中信小学在一年级至五年级的语文、数学、英语学科试行“免试生”制度。学校规定：免试生必须做到思想品德优、自理能力强、学习成绩好，还要乐于帮助其他学生共同进步。评选必须经过自我申报或老师推荐，并告知全班学生，获得班上大多数学生的公认，才能当选，以保证公开、公平、公正。

当一名“免试生”的家长接过“教子有方好家长”的证书时，激动地说：“这是学校对孩子的一种激励方式，作为家长我们也会起到对孩子的表率作用。”面对如此优越的“政策”，“免试生”没有骄傲，而是决心在今后的学习中再接再厉，争取再次当上“免试生”。

中信小学开展的“别样”的期末考试——优秀学生免试，激励着全校学生努力奋进、全面发展，掀起了争当“免试生”的热潮，更好地推进了素质教育的发展。



现在的孩子多是独生子女，不客气地说，他们总是以自我为中心，在与人交往中，总看到别人的缺点，缺乏宽容之心。

作为一年级的班主任，我觉得对孩子人格的塑造有着不可推卸的责任。于是，我决定从一次班会开始，教孩子学会欣赏别人，学会发现别人的优点。

班会的主题是“找找同学的闪光点”，比如：谁热心帮助了别人，谁主动捡起了一片废纸，谁上课积极发言，谁认真书写作业……

班会开始了，当我把准备好的一颗颗“闪光星”拿出来时，孩子们兴奋不已，都迫不及待地想得到它。

我把“闪光星”发给每个同学，由他们送给其他同学，同时要说出为什么送给对方，即发现对方的闪光点。

“闪光星”送完了，有的同学得到了两三颗，一脸喜悦；有的同学一颗也没得到，一脸不快，眼泪在眼眶中打转。我想，班会不能就

这样结束。

我说，得到“闪光星”的同学一定非常高兴，这是你们努力的结果，你们的闪光点得到了大家的认可，是大家学习的榜样，你们是夜空中最明亮的“闪光星”。你们愿意让这些光也照到别人吗？孩子们大声回答愿意。

我把没有得到“闪光星”的孩子搂在怀中说，每次值日时，A总是第一个来到教室，一遍遍地拖地，多么热爱劳动的孩子呀！如果上课能积极发言就更好了。上次上体育课，B不小心摔跤了，手都摔流血了，可他一滴眼泪都没掉，多勇敢的孩子呀！如果能在课堂上守纪律就好了……

听了我的话，得到“闪光星”的同学们毫不犹豫地把自己的星星送给了他们。意外得到“闪光星”的几个孩子一脸激动，那一定是在给自己暗暗加油。

班会结束了，我希望我的学生从这次班会起，学会欣赏他人、友爱他人，在以后的成长中，不只学习进步，心灵和品格也天天向上，成为最亮的星星。

交流台

洛阳服务外包学院
招生热线 65232116
13383880411

学英语

环球雅思英语学校
暑假课程咨询电话 64817979

连线文化背景教英语

□ 市东升二中 王露

学生要想学好英语，先要对使用英语的国家的文化有一定了解。

一、初中英语教学存在的问题

(一)口语教学长期被忽视。

初中英语教学中过分注重填鸭式的词汇、语法和翻译的教学。我选取所教班级(72人)调研，发现全班的同学都厌恶单词的死记硬背，而七成以上的同学认为用英语对话是十分有意思的，愿意尝试用英语来“说”。

(二)教学中忽视文化背景知识。

有这样一道题：Sunday is _____ day of a week. 全班学生所填答案都是 the last. 对于中国人来说，星期天是一周的最后一天，这太正常了。可在一道英语题中，它就是错误答案。这就牵扯到了西方国家的文化背景知识：星期天又称礼拜天，在西方国家，这一天，虔诚的基督徒一定会去教堂做礼拜，所以将 Sunday 作为一周的起点。该题的答案应是 the first.

(三)课堂教学缺乏互动性。

教师为了完成教学任务，只是让学生被动地背单词、背文章，而很少为学生创造上台演讲模仿对话场景的活动氛围。

二、教学中贯穿文化教学

文化教学是初中英语教学中不可或缺的组成部分，在英语教学中有意识地进行文化教学可极大地激发学生的学习兴趣，也有利于学生对理论知识的掌握。

(一)将文化教学贯穿到词汇教学中。

不同文化背景下的词汇所代表的含义会有差别。在英语词汇教学中，教师要对单词的背景知识进行讲解，介绍使用该词汇的背景，使学生产生兴趣，从而加深学生的记忆。

(二)将文化教学引入口语教学中。

在初中英语的考试中都有一些情景对话的题目，例如机场见面第一句问候语的题，教师要通过对英国文化的讲解让学生明白，英国人是很讨厌打听别人的私事的，通常见面时都会以问天气来调节气氛或是引出话题。

(三)在语法教学中理解文化的不同。

英语与汉语在语法方面也有很大差别，例如“她如此漂亮”英语为 She is so beautiful 而不能说 She so beautiful。这些差异的存在就是因为不同民族思考问题的方式不同，反映在各自的语言中就呈现出不同的差异。

三、初中英语文化教学方法

将文化教学贯穿于初中英语中，发挥其作用，激发学生的学习兴趣。

(一)拓展文化教学空间。

教材中有意识地增加了对欧美国家的重要节日、习俗等的介绍，教师在讲课时要充分利用这部分材料，在此基础上进行一定的拓展，对学生介绍不同国家的文化知识，加深学生对不同文化的理解。

(二)充分利用多媒体教学。

通过多媒体可以把一个国家的风土人情展现在学生面前，学生如身临其境，学习起来就简单了。

(三)重视学生的课外阅读。

一个国家的文化生活涉及方方面面，例如英国出行的问题，了解靠左行的交通规则，学生才能真正理解有些题的正确答案。

(四)鼓励学生多参加英语活动。

学校和教师要鼓励学生踊跃参加各种英语角、青少年英语竞赛活动等，鼓励学生勇敢地与外国人或英语爱好者进行口语交流。